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Дуже важливий аспект харизми – тимчасова та просторова вибірковість. Майже 
завжди на лідерську роль є велика кількість претендентів, з яких так чи інакше мало кого 
відбирають. На жаль, не можна бути харизматичним завжди і всім. Існує щось таке, що 
можна позначити метафорою «харизматична хвиля», на яку потенційний послідовник може 
настроїтись, але може цього й не зробити [1]. Потенційно харизматичні властивості та ідеї, 
що жадібно сприймаються в будь-якій одній (історичній чи корпоративній) ситуації, можуть 
виявитися абсолютно незатребуваними в іншій. Вибір ідей і стратегій так само обмежений 
щодо конкретної ситуації, так як вибір маски та іміджу своєрідністю конкретної особистості. 
Кордони ніші окреслені часом досить жорстко, і залежить від уміння добре в них вписатися. 
Отже, хвиля і ніша – це метафори, що визначають досить приблизно просторові та часові 
рамки функціонування харизми. 

Потрібно розуміти, що харизма – це не назавжди. По суті, харизматичний лідер – це 
той, хто зміг вплинути на певну групу людей у певний обмежений відрізок часу. 
Харизматичне охоплення може бути мікросоціальним та макросоціальним. Інакше кажучи, 
лідер може вести за собою велику групу послідовників, скажімо, в державному масштабі – 

цілу націю, але також можна вважати харизматичною людину, яку визнають виключно 
обдарованою невеликою за розмірами групою [3, с. 53].  

Сила харизматичної особистості полягає в тому, що вона має незвичайні можливості і 
привабливість в очах публіки, що вона має в собі щось, що змушує інших коритися. Ніде ця 
влада неможлива без мови. У цьому випадку лідер використовує мову не тільки для того, 
щоб віддавати накази, а й для того, щоб будувати свій образ, який публіка могла б поважати 
та любити, якій могла б підкорятися.  

Висновки. Отже, харизма є досить складним феноменом, який потребує подальшого 
дослідження. Це явище тісно пов’язане також з феноменами лідерства і влади. Харизматична 
особистість має низку психологічних якостей, що дозволяють їй зайняти найвищий ранг та 
набути авторитету серед суб'єктів міжособистісної взаємодії. 
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Постановка проблеми. Основою індивідуальності є самооцінка особистості, яка 
багато в чому визначає життєві позиції підлітка, рівень його прагнень та очікувань. 
Самооцінка впливає на формування стилю поведінки і життєдіяльність людини. Іншими 
словами, самооцінка обумовлює динаміку і спрямованість розвитку особистості. 
Переживання різних емоцій, які супроводжують процеси самопізнання, формують у людини 
ставлення до себе. Від самооцінки залежать взаємовідносини людини з оточуючими, її 
критичність, вимогливість до себе, ставлення до успіхів і невдач. Самооцінка впливає на  
ефективність діяльності людини і дальший, розвиток її особистості. 

Метою статті є вивчення факторів формування самооцінки в підлітковому віці. 

http://jrnl.nau.edu.ua/index.php/VisnikPK/article/viewFile/2219/2209
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Виклад основного матеріалу. Козерчук Ю.В. вважає що самооцінка є складним 
особистісним утворенням і відноситься до головних властивостей особистості. У самооцінці 
відбивається все те, що людина довідується про себе від інших, попередження деяких 
відхилень стосовно душевної рівноваги. 

Самооцінка – це елемент самосвідомості, що характеризується емоційно насиченими 
оцінками самого себе як особи, власних здібностей, етичних якостей і вчинків[1, 608]. 

Самооцінка визначає взаємини людини з її оточенням, її критичність, вимогливість до себе, 
відношення до успіхів і невдач. Тим самим самооцінка впливає на ефективність діяльності 
людини і розвиток її особистості. 

Самооцінка пов’язана з однією з центральних потреб людини – потребою в 
самоствердженні, що визначається відношенням її дійсних досягнень до того, на що людина 
претендує, які цілі перед собою ставить – рівня домагань. 

Самооцінка представляє себе однією з ланок процесу саморегуляції діяльності та 
виступає саме тим утворенням в структурі особистості, яке піддається впливу зовні. Таким 
чином, можна припустити, що регулююча функція самооцінки по відношенню діяльності 
проявляється по ряду направлень: вона впливає на вибір власних цілей людини, визначає 
характерні для неї емоційні та мотиваційні стани, спричиняє характер оцінки та ставлення до 
досягнутих нею зовні цілей [3, 106]. 

Розвиток ставлення до себе є найбільш актуальним у підлітковому віці, на 
формування якого значний вплив здійснюють як зовнішні (соціальний світ: батьки, учителя, 
колектив та однолітки), так і внутрішні фактори (фізичне тіло, емоційні стани, переживання, 
академічні та інтелектуальні досягнення підлітків). 

У молодих людей виникає увага до власного тіла і до змін у ньому, боляче 
сприймаються будь-які зовнішні недоліки (низький зріст, повнота, дитячі риси). Вони 
намагаються бути дорослим, насамперед, ззовні. За даними В. Куніцина, в образі 
сприйманого людиною будь-якого віку головними для підлітка є фізичні особливості, 
елементи зовнішності, потім – одяг і зачіска, виразна поведінка. З віком збільшуються обсяг 
та адекватність оцінюваних ознак; розширюється коло використовуваних категорій і понять; 
знижується категоричність суджень і з`являються велика гнучкість та різнобічність; у 
фізичному вигляді іншої людини, одязі, зачісці починають відзначатися ознаки, що 
відображають характер, своєрідність, індивідуальність, неповторність. Сприйняття підлітком 
інших людей може бути обумовлено як об'єктивними, так і суб'єктивними факторами: 
характером емоційного ставлення, ступенем розвитку пізнавальних здібностей, розумовим 
розвитком, емоційно-психічним станом і минулим досвідом. Установка сприймати інших 
людей певним чином пояснюється також індивідуальними особливостями підлітка, впливом 
на нього групової думки та стереотипів, що склалися в суспільстві[4,25]. 

Таким чином, формування самооцінки – характерна риса особистості підлітка. 
Особливості самооцінки впливають на всі сторони його життя: емоційне самопочуття і 
взаємини з оточуючими, розвиток творчих здібностей, і успіхи в навчанні. За низької 
самооцінки підліток недооцінює свої можливості і прагне до виконання тільки найпростіших 
завдань, що заважає його самоствердженню. Чим вищий ступінь самоприйняття, тим більше 
підліток вірить у свої власні можливості, успішне завершення починань і тим більших 
успіхів у підсумку досягає. Однак неадекватно завищена самооцінка також може служити 
джерелом особистісних проблем. Крім того, самооцінка виступає показником можливих 
психологічних проблем окремих учнів і взаємин у колективі. Оскільки для підлітка 
переважно референтною групою є шкільний колектив, проблеми в навчальній діяльності 
найчастіше виникають саме через невідповідний статус особи в групі в сукупності (а також 
через або внаслідок) з неадекватною самооцінкою [4,25]. 

Б.Г.Ананьєв виокремив дві основні функції педагогічної оцінки: орієнтаційну (вплив 
на інтелектуальну сферу) та стимулюючу (вплив на афективно-вольову сферу особистості). 
Поєднання цих функцій формує знання дитини про себе і переживання нею власних якостей 
та здібностей. 
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Існує також взаємозв’язок між рівнем самооцінки та соціально-психологічним 
статусом підлітка в колективі. Інтернальний локус контролю та висока самооцінка сприяють 
позитивному соціометричному статусу. І навпаки, завищені самооцінка та рівень домагань 
призводять до низького позитивного соціометричного статусу. 

Ставлення до колективу й власне положення в ньому – один з найважливіших 
критеріїв юнацької оцінки товаришів і самооцінки. Положення людини в групі залежить не 
тільки від її особливостей, але й від того, як їх оцінюють у даному колективі. Ті риси 
особистості, що в одній групі можуть бути важливими і значущими, в іншій – мають 

протилежну цінність. У свою чергу, ті види та способи поведінки, які визнаються і 
приймаються групою, можуть змінити особистісні риси людини в позитивну або негативну 
сторону.  

Положення людини, особливо підлітка, у групі, колективі впливає на поведінку, 
психологічне благополуччя, розвиток компонентів самосвідомості, моральних, 
інтелектуальних, вольових якостей. 

Специфічним новоутворенням підліткового віку є здатність до рефлексії батьківської 
думки і подальшої побудови власної позиції щодо батьківської думки та оцінки. Батьківська 
точка зору сприймається як одна з можливих точок зору по відношенню до себе.  

Проте, саме підтримка сім’ї, безумовне прийняття дитини, її інтересів батьками є 
найбільш значущими чинниками впливу на розвиток ставлення до себе і рівень загальної 
самооцінки підлітка. Сприятлива атмосфера в сім’ї та доброзичливе ставлення батьків є 
важливою умовою формування подальшого підкріплення позитивної самооцінки підлітків. 
Грубе, негативне ставлення має протилежну дію: поведінка підлітків спрямована на невдачу, 
вони бояться ризикувати, уникають участі у змаганнях; їм властиві такі риси характеру як 
агресія та грубість, а також високий рівень тривожності. 

Таким чином, самооцінка – місце індивіда в малій групі (соціумі), що залежить від 
того, як його оцінюють і сприймають члени даної групи (знайомі, рідні) у відповідності із 
власними особистісними якостями та ролями [2, 96].  

Висновки. Самооцінка є важливим фактором становлення особистості підлітка. 
Зародження самооцінки в ранньому дитинстві відбувається завдяки виховному впливу 
батьків та визначає її подальшу адекватність або не адекватність та стійкість. Самооцінка – 

результат тривалого процесу, який відбувається під впливом різноманітних детермінант і не 
припиняється впродовж усього життя людини. Самооцінка не лише залежить від оточення 
особистості, її стилю спілкування, успіхів у діяльності, а й впливає на всі сфери життя 
людини, корегує її поведінку. Отже, можемо сказати, що в підлітковому віці починає 
формуватися вже більш стійка й усвідомлена самооцінка. До факторів, що впливають на цей 
процес, відносять: взаємини з батьками та іншими членами сім'ї; займане становище 
(авторитет) серед однолітків і друзів; успіхи в навчанні та ставлення вчителів; фізіологічні 
дані (зовнішність) і успіхи (сила, витривалість, спритність), а також особисті досягнення в 
спорті або танцях. 
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